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令和６年度　第５回 第12地区教科書採択教育委員会協議会議事録 

 

１　日　　時　令和６年７月30日（火）　９時55分から11時33分 

２　場　　所　音更町文化センター２階会議室 

３　出席委員　 

　　会　　長　福地　隆　（音更町） 

　　副 会 長　程野　仁　（芽室町） 

　　監　　事　笹原　敏文（幕別町）　加賀　　学（池田町） 

　　委　　員　土屋　仁志（士幌町）　小堀　雄二（上士幌町）　渡辺　雅人（鹿追町） 

　　渡會　崇善（新得町）　山下　　勇（清水町）　　上田　禎子（中札内村） 

宝輪　祐子（更別村）　沼田　拓己（大樹町）　　山岸　直宏（広尾町） 

中川　直幸（豊頃町）　水野　豊昭（浦幌町）　　高橋　哲也（本別町） 

東海林　弘哉（足寄町）　有田　勝彦（陸別町） 

４　出席した事務局職員 

　　音更町教育委員会学校教育部長　　　　　　髙橋　　規也 

　　　　　　　　〃　　　 　 　学校教育課長　背戸田　和広 

　　　　　　　　〃   　　　         　係長　三好　真太郎 

５　オブザーバー 

　　十勝教育局教育支援課長　　　　鈴木　毅 

　　　　　　　義務教育指導班主査　齊藤　真寛 

 

６　傍 聴 者　なし 

７　協　　議 

（福地会長） 

　ただいまから、令和６年度第５回第 12 地区教科書採択教育委員会協議会を開催いたします。 

　議事に入ります前に、事務局から事務連絡をいたします。 

 

（背戸田学校教育課長） 

　本日の会議につきましては、全委員に出席いただいておりますので、会議が成立しているこ

とをご報告いたします。 

　また、十勝教育局から、鈴木教育支援課長、義務教育指導班の齊藤主査にご出席をいただい

ております。 

　以上です。 

 

（福地会長） 

　それでは、前回協議会におきまして調査委員会の各小委員会から調査研究結果の報告を受け

たところでありますので、本日は、令和７年度から使用する中学校用教科用図書及び令和７年

度使用教科用図書のうち学校教育法附則第９条に規定する教科用図書の審議を行います。 

　審議に当たりましては、教科書展示会における意見や各町村教育委員会での意見なども参考

に、審議いただきますようお願いいたします。 

　本日の協議会の進め方について、確認させていただきます。 
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　本日は、教科書の種目ごとに２者に絞り込みを行うための審議を行い、次回、第６回協議会

において、１者を決定するということでよろしいでしょうか。 

 

（委員一同） 

　異議なし。 

 

（福地会長） 

　本日の協議会では種目ごとに２者に絞り込み、次回第６回協議会において１者に決定するこ

とといたします。 

　次に、本日の会議は、採択の公正確保の観点から、規約第９条第６項の規定に基づき、非公

開とすることに、ご異議ございませんか。 

 

（委員一同） 

　異議なし。 

 

（福地会長） 

　異議なしと認め、本日の会議は非公開といたします。 

 

（福地会長） 

　それでは、「協議案第８号令和７年度から使用する中学校用教科用図書及び令和７年度使用教

科用図書のうち学校教育法附則第９条に規定する教科用図書の審議及び決定について」を議題

といたします。 

　まず始めに、国語について審議を行います。ご意見がございましたらお願いいたします。 

　渡辺委員。 

 

（渡辺委員） 

私は、教育出版と光村図書の２者を残すことでよいと思います。国語の学習指導要領におい

て「話すこと・聞くこと」に関しては、自分の考えや根拠が明確になるように話の構成を考え

ることや、話題や展開を捉えながら話し合い、互いの発言を結び付けて考えをまとめることな

ど、これらが身に付く指導が求められています。このことから、私は、「話すこと・聞くこと」

に関する教材数について各教科書を比較したところであります。学年の合計で多い順から申し

上げますと、教育出版が 25、光村図書が 21、東京書籍が 15、三省堂が 13 となっております。 

以上から、教育出版と光村図書の２者が豊富に取り扱っている状況となっており、加えて自

分の思いや考えを伝え合う力を高めるための工夫がなされているため、この２者がよいと考え

ます。以上でございます。 

 

（福地会長） 
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　ただいま、「話すこと・聞くことに」関して、教育出版と光村図書の２者がよいという意見が

ございました。そのほかご意見はございませんか。 

　上田委員。 

 

（上田委員） 

私は、現代社会では情報化が急速に進展しているため、様々な媒体の中から必要な情報を取

り出し、分かりやすく整理して、様々な手段で情報発信することが求められていることから、

様々な情報の関係性や情報の整理の仕方に関する学習活動に着目して、各教科書の内容を調べ

てみました。各者の内容をそれぞれ申し上げますと、東京書籍は、インターネットで調べるこ

とを通して、情報の信頼性と客観性を吟味する活動、三省堂は、情報の扱い方について考えた

ことを話し合う活動、教育出版は、複数の社説から情報を捉え、意見や主張について考える活

動、光村図書は、発信者の立場や意図を推測し、情報の信頼性を吟味する活動、これらがそれ

ぞれ取り上げられております。 

４者ともが甲乙つけがたい内容でありますが、文章に含まれている情報を取り出して整理し

たり、その関係性を捉えたりすることに工夫がされている東京書籍と教育出版が優れていると

思いますので、この２者を残すことを推薦いたします。 

 

（福地会長） 

　ただいま、情報の整理の仕方、関係性の捉え方の工夫などから、東京書籍と教育出版の２者

を推薦するという意見がございました。そのほかご意見はございませんか。 

　笹原監事。 

 

（笹原監事） 

私は、子ども達が読書をすることによって、知識や情報を得たり、新しいものの見方や考え

方を知り、自分の考えが広がることを実感できるようにすることが大切であると考え、「読むこ

と」に着目をもって各者の教科書を見てみました。 

はじめに光村図書は、登場人物の考え方や行動を批判的に読み、作品を批評する活動や、論

説の比較を基にグループで討論し、自分の考えをまとめる活動が取り上げられています。 

次に三省堂は、文章の構成や論理の展開の仕方を捉え評価する活動や、作品に表れているも

のの見方や考え方について考えながら読む活動が取り上げられています。 

次に東京書籍は、作品の展開や表現の仕方に着目し批評する活動や、文章に書かれている内

容の妥当性を吟味、検討しながら読む活動が取り上げられています。 

最後に教育出版は、語りに着目しながら作品を読んで考えをまとめる活動や、構成や展開、

表現の仕方を比べて読み、社会や他者との関わりについて考える活動が取り上げられています。 

４者ともそれぞれ工夫がされておりますが、作品を多面的に捉え、子ども達自身が読む力を

身に付けるための工夫に優れていると思われる光村図書と教育出版を推薦したいと思います。 
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（福地会長） 

ただいま、読むことに関して、光村図書と教育出版を推薦したいという意見がございました。

そのほかご意見はございませんか。 

ないようですので、国語につきましては、各委員からの 

ご意見を踏まえまして、教育出版と光村図書の２者に絞りたいと思います。よろしいでしょう

か。 

 

（委員一同） 

　異議なし。 

 

（福地会長） 

　異議なしと認め、国語につきましては、教育出版と光村図書の２者を候補といたします。 

　続きまして、書写について審議を行います。ご意見がございましたらお願いします。 

　小堀委員。 

 

（小堀委員） 

　パソコンやスマートフォンといった情報端末が普及した現代においても、書字に即時性が求

められる場面は数多くあり、学校生活だけでなく社会生活においても「スピードのある書字が

できること」や「読みやすさ」が書字には重要であると思います。また、学習指導要領では「文

字を正しく整えて速く書くことができるようにするとともに、書写の能力を学習や生活に役立

てる態度を育てるよう配慮すること」と明示されていることから、私は主に「速く書く」こと

に視点を置いて各者の教科書を調査いたしました。その結果、４者のうち東京書籍と教育出版

の２者が優れていると思います。その理由といたしましては、東京書籍は、行書の動きのパタ

ーンや筆脈、筆順、点画についてポイントを的確に押さえて取り上げられていて、教育出版は、

行書を速く書くための基本や、調和した仮名の書き方などバランスの取れた書き方を意識した

活動が取り上げられていました。 

以上の理由から、私は東京書籍と教育出版の両者を残すのがよいと思います。 

 

（福地会長） 

ただいま、文字を正しく整えて速く書くという視点から、東京書籍と教育出版の２者を残す

のがよいというご意見がございました。そのほかご意見はございませんか。 

渡曾委員。 

 

（渡曾委員） 

学習指導要領の中で書写については、「これからの社会に役立つ様々な文字文化に関する『知

識及び技能』について理解し、文字を効果的に書くことができる力を育成することが大切であ

る」とされています。このことから、「文字の効果的な書き方」に着目して各教科書の取扱内容
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を調べてみました。はじめに教育出版では、レポートや学級新聞の書き方、黒板での書き方な

ど、学習の成果を学習活動や日常生活で生かせる工夫がされておりました。 

次に三省堂では、楷書と行書の特徴を詳しく解説しており、目的や必要に応じて楷書と行書

の使い分けを考える学習が取り上げられておりました。 

次に東京書籍では、学習した内容を踏まえて「手紙」や「本のポップ」、「卒業作品」などを

実際に書くことで、生活の様々な場面で生かす学習が丁寧に取り上げられておりました。 

最後に光村図書では、場面に応じて楷書と行書のどちらで書くことが適しているかを考える

学習活動のほか、資料編には日常で使用する書式を想定した学習が詳しく設定されておりまし

た。 

以上のとおり、それぞれ工夫された内容となっておりますが、２者を選択するのであれば学

習活動や日常生活の中で生かす工夫に優れている教育出版と光村図書を推薦したいと思います。 

 

（福地会長） 

ただいま、文字の効果的な書き方という視点から、教育出版と光村図書を推薦したいという

ご意見がございました。そのほかご意見はございませんか。 

有田委員。 

 

（有田委員） 

私は、我が国の伝統的な文字文化の継承と、社会に役立つ様々な文字文化を理解することが

大切であると考え、これらの点に重点を置き各者の教科書を調べましたところ、光村図書と教

育出版の２者が優れていると思いました。その理由としては、光村図書では、文字の歴史や現

代における文字のフォント、ユニバーサルデザインにおける文字の役割など、「文字の使い分け」

や「見やすさや読みやすさ」などの学習活動が取り上げられています。 

教育出版では、文字や書くことの変遷といった歴史的な内容や、活字の学習のほか、現代社

会における身の回りの文字文化などの学習活動が取り上げられています。 

また、東京書籍も「文字の移り変わり」や「伝統的な用具・用材」といった内容を取り上げ

ておりましたが、私としては、文字の使い分けや表現効果について系統的・発展的に学習でき

る工夫がされている教育出版と光村図書を推薦したいと思います。 

 

（福地会長） 

ただいま、伝統的な文字文化、社会に役立つ文字文化という観点から、教育出版と光村図書

を推薦したいという意見がございました。そのほかご意見はございませんか。 

ないようですので、書写につきましては、各委員からのご意見を踏まえまして、教育出版と

光村図書の２者に絞りたいと思います。よろしいでしょうか。 

 

（委員一同） 

　異議なし。 
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（福地会長） 

　異議なしと認め、書写につきましては、教育出版と光村図書の２者を候補といたします。 

　続きまして、社会の地理的分野について審議を行います。ご意見がございましたらお願いし

ます。 

　上田委員。 

 

（上田委員） 

　私は、地理においては、地理的な見方・考え方を働かせる学びが求められていることを踏ま

え、「主体的・対話的で深い学び」の実現に資する学びの観点から、各教科書の取扱内容を調べ

てみました。 

東京書籍では、小集団での参加型学習である「みんなでチャレンジ」を配置し、グループで

の対話を促し、協働的に探究的な学びを深める学習活動を生み出すなどの工夫がみられました。 

教育出版では、自分の言葉で表現する「確認」「表現」のコーナーを配置して、他者と交流し

たりするなど、学習活動の展開を促す工夫がなされていました。 

また、帝国書院では、単元のまとめに「学習を振り返ろう」を配置し、思考ツールを活用し

て、他者と対話したりする学習活動につながる工夫を図っていました。 

日本文教出版では、具体的な問いや活動を提示する「議論してみよう」を設けたり、「学び合

い」マークを設け、グループで話し合ったりする学びを実現する工夫がなされていました。 

４者ともそれぞれ工夫がなされておりますが、より生徒の「主体的・対話的で深い学び」の

実現に資する内容の工夫がなされていると思われる東京書籍と教育出版の２者がよいと思いま

す。 

 

（福地会長） 

　ただいま、「主体的・対話的で深い学び」の観点から、東京書籍と教育出版の２者がよいとい

う意見がございました。そのほかご意見はございませんか。 

　高橋委員。 

 

（高橋委員） 

　私は、世界と日本の地域構成に関する取扱内容をはじめ、防災・減災にかかわる資質・能力

の育成等を含め、全体的な内容構成・排列などを中心にして、各者の取扱内容を調査した結果、

私も東京書籍と教育出版の２者を推薦したいと思います。 

理由は、各者とも「世界の地域構成」において、世界各国の人口や面積、国境などから地域

構成を大観したり、関心を高めたりするとともに、「日本の地域構成」においては、地球儀や地

図を利用して調べたりする学習活動、さらには、日本と世界各地の位置関係や、北方領土や竹

島、尖閣諸島について、地図や写真を用いて位置を示すなど、日本の領域をめぐる問題をより

理解しやすくするような工夫がなされていましたが、その中で、東京書籍では、国旗の由来か
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ら世界の国や地域についての関心を高めたり、「経済発展は、地域にどのような影響を与えるか」

という主題を設けて、地理的特色の理解を深めたりする学習活動の展開への配慮がなされてい

たり、地域の課題の解決策を議論、また提案したりするなど、より学習を深める工夫がみられ

ております。 

教育出版では、ヨーロッパでは「なぜ、国々の結びつきが強まったのか」という、課題解決

型の学びを重視していたり、巻頭の「地理にアプローチ」において、小学校で学習した内容を

確認することをはじめ、発表会には地域の方々を招いて提案したりする活動などを位置付ける

中で、より系統的・発展的に学習活動を展開する配慮がなされていると考え、東京書籍と教育

出版の２者を推薦したいと思います。 

 

（福地会長） 

　ただいま、全体的な内容構成や排列を見て、東京書籍と教育出版の２者を推薦したいという

意見がございました。そのほかご意見はございませんか。 

　加賀監事。 

 

（加賀監事） 

　私は、地理的分野では、多面的・多角的に考察したり、地理的な課題解決を図ったりする学

習活動が重視されていることを踏まえ、どのような配慮がなされているかに着目して、各者の

取扱内容を調べてみました。　 

各者とも探究課題や学習課題を設定する活動や、学習のまとめや振り返りの場の設定など、

主体的に課題解決を図る学習に取り組むことができるよう工夫がなされていましたが、特に、

東京書籍では、１時間の学習課題を解決する「チェック＆トライ」や、単元を振り返る「探究

のステップ」など、より学習意欲を高め、課題解決を図る構成の工夫がなされております。 

また、教育出版では、１時間の授業の見通しを分かりやすく示した「学習課題」や「学習の

まとめと表現」など、より分かりやすい構成の工夫などがなされております。そのことから、

より課題解決型の学びの展開が可能となる工夫がなされていると思われる、東京書籍と教育出

版の２者を推薦したいと思います。 

 

（福地会長） 

ただいま、課題解決型の学びの工夫という観点から、東京書籍と教育出版の２者を推薦した

いという意見がございました。そのほかご意見はございませんか。 

ないようですので、社会の地理的分野につきましては、各委員からのご意見を踏まえまして、

東京書籍と教育出版の２者に絞りたいと思います。よろしいでしょうか。 

異議なしと認め、社会の地理的分野につきましては、東京書籍と教育出版の２者を候補とい

たします。 

　続きまして、社会の歴史的分野について審議を行います。ご意見がございましたらお願いし

ます。 
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　沼田委員。 

 

（沼田委員） 

社会科歴史的分野については、学習指導要領において、「我が国の歴史の大きな流れを、世界

の歴史を背景に、各時代の特色を踏まえて理解することとともに、歴史に関する様々な情報を

効果的に調べまとめる技能を身に付けること」を目標の一つとしており、社会的事象の歴史的

な見方・考え方を働かせて読み取る技能や課題解決に向けてまとめる技能を身に付けることが

求められています。 

教科書の発行者は９者ですが、「育鵬社」と「学び舎」の２者は見本本がないため、選定から

外さざるを得ませんので、残りの７者の教科書を比較しますと、まず、歴史の捉え方の学習活

動では、各者とも小学校で学習した歴史上の人物や文化財、できごとなどに着目して、時代区

分との関わりについて考察したり、西暦や世紀、元号、時代区分を示した年表から年代の表し

方の意味や意義を理解する活動が取り上げられています。 

次に、近現代の日本と世界に関する学習活動では、各者とも明治政府の政策や「近代国家の

建設を目指して社会はどう変化したか」という主題を設けたり、「戦後の日本社会はどのように

変化したか」という主題を設けて、時代の特色を理解する活動が取り上げられています。 

以上、各者とも、それぞれの学習活動を通して目標達成が図られた内容となっていますが、

７者からの絞り込みとなりますと、「歴史的な見方・考え方」を働かせた「深い学び」や「対話

的な学び」の支援のほか、課題解決的に理解を深める工夫がなされている東京書籍と教育出版

の２者がよいのではないかと思います。　 

また、この２者については、社会科における地理、歴史、公民の教科書を扱っているため、

関連づけた授業を構築する上からも適当であると考えます。 

 

（福地会長） 

　ただいま、歴史的な見方・考え方という観点から、東京書籍と教育出版の２者がよいという

ご意見がございました。そのほかご意見はございませんか。 

　中川委員。 

 

（中川委員） 

社会科の歴史的分野においても、生徒が興味・関心をもって主体的に学習に取り組めること

が重要だと思います。そんな観点から使用上の工夫がどのようになされているか調べてみまし

た。 

まず、東京書籍は、「チェック＆トライ」で解決に取り組み、一単位時間の最後に振り返る活

動や、「みんなでチャレンジ」で他者の意見を取り入れ、自分の意見を調整する活動を掲載する

などの工夫がされています。  

教育出版では、「確認」で一単位時間に学習した内容を振り返って確認・整理し、「表現」で

学習してきた内容を図に表したり、自分の言葉で説明したりする活動を掲載するなどの工夫が
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されています。  

帝国書院では、「確認しよう」で説明する活動を通して学習を振り返る活動や、「アクティブ

歴史」で自分の意見をまとめたり、他者と意見交換したりする活動を掲載するなどの工夫がさ

れています。 

山川出版社では、「ステップアップ」で一単位時間の学習内容を踏まえた発展的な学習活動や、

「歴史を考えよう」で学んだことを基に話し合い、考察する活動を掲載するなどの工夫がされ

ています。  

日本文教出版では、「確認・表現」で一単位時間の学習の理解を確認する活動や、「学び合い」

で話し合いなどの対話的な活動を掲載するなどの工夫がされています。 

自由社は、本文の記述を深め、歴史の見方のヒントを与える読み物や、「チャレンジ」で単元

を学習した後に挑戦したいワンポイントの課題を掲載するなどの工夫がされています。 

令和書籍は、「歴史カードを作ってみよう」で小学校で学んだ人物について調べる活動や、「グ

ループで歴史を調べよう」でテーマを決めて調べる活動を掲載するなどの工夫がされています。　 

育鵬社と学び舎の２者については見本本がなく、内容が不明ですので、残りの７者から絞り

込むとしたら、より学習意欲を高め主体的に取り組む工夫がされている東京書籍と教育出版の

２者を残すのがよいと思います。 

 

（福地会長） 

　ただいま、学習意欲を高め主体的に取り組む工夫という観点から、東京書籍と教育出版の２

者を残すのがよいというご意見がございました。そのほかご意見はございませんか。 

　東海林委員。 

 

（東海林委員） 

　学習指導要領改訂の社会科歴史的分野においては、身近な地域の歴史について、自らが生活

する地域や受け継がれてきた伝統や文化への関心をもって、地域の歴史について調べたりまと

めたりする技能を身に付けるとともに、身近な地域の歴史的な特徴を多面的・多角的に考察し、

表現することが求められています。 

　こうしたことを踏まえ、北海道・十勝の生徒が使用する教科書として、特にアイヌの人々の

歴史、文化、北海道開拓の歴史や北方領土に関する記述がどの程度取り上げられているかを調

べてみました。 

東京書籍は、２ページにわたり「アイヌ文化とその継承」と題して、アイヌ文化の成立と展

開、文化を継承する動きなどを詳しく記述するほか、アイヌ民族の交易活動や北海道開拓とア

イヌの人々、北方領土に関するものを含めて、合計 32 箇所で記述されています。 

教育出版では、「蝦夷地とアイヌ文化」や「アイヌ民族と松前藩」などの欄を設けるほか、知

里幸恵と金田一京助、同化政策と差別、民族共生象徴空間「ウポポイ」、北方領土に関するもの

を含めて合計 27箇所で記述されています。 

帝国書院では、「蝦夷地への窓口」、「交易をめぐる衝突」、北方領土に関するものを含めて合
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計 29 箇所で記述されています。 

山川出版社では、２ページにわたり「アイヌ民族の歴史と文化」と題して、アイヌ民族の世

界や伝統文化などを詳しく記述するほか、知里幸恵による「アイヌ神謡集」など、合計 18箇所

で記述されています。 

日本文教出版は、「北海道とアイヌの人々」、「アイヌ民族の文化の形成」のほか、北方領土に

関するものを含めて、合計 25箇所で記述されています。　 

自由社は、「日本の近代化とアイヌ」、「蝦夷地との交易」のほか、北方領土に関するものを含

めて合計 13箇所で記述されています。 

令和書籍は、アイヌや北方領土に関するものが合計 23箇所で記述されています。　 

なお、育鵬社と学び舎については、見本本がありませんでしたので確認していません。　 

１ページでも１行でも１箇所であり、記述の内容や分量が違いますので、箇所数だけで一概

に判断することはできませんが、記述内容を比較・検討した結果、特に優れている教科書とし

ては、私は東京書籍と教育出版の２者を推薦したいと思います。 

 

（福地会長） 

　ただいま、アイヌの人々の歴史や文化、北海道開拓の歴史や北方領土という観点から、東京

書籍と教育出版の２者を推薦したいというご意見がございました。そのほかご意見はございま

せんか。 

　ないようですので、社会の歴史的分野につきましては、各委員からのご意見を踏まえまして、

東京書籍と教育出版の２者に絞りたいと思います。よろしいでしょうか。 

 

（委員一同） 

　異議なし。 

 

（福地会長） 

　異議なしと認め、社会の歴史的分野につきましては、東京書籍と教育出版の２者を候補とい

たします。 

　続きまして、社会の公民的分野について審議を行います。ご意見がございましたらお願いし

ます。 

　山下委員。 

 

（山下委員） 

私は、主権者教育の観点から、民主政治と社会の関わりについて各者の教科書を調べてみま

した。 

どの者とも多くのページを割いていますが、その中で東京書籍は、法に基づく政治が大切で

あることを理解したり、選挙シュミレーションや模擬裁判を通し、民主主義などに着目して民

主政治の推進と国民の政治参加との関連を考察したりする活動を「みんなでチャレンジ」とい
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う項目で取扱い、生徒が対話を基に自ら考え、判断することができる構成となっています。 

また、教育出版は、個人の尊重と法の支配などに着目して、民主的な社会生活を営むために

法に基づく政治が大切であることを理解できるような構成になっており、各ポイントで「公民

の窓」という欄を設け、興味・関心を高めるとともに、より分かりやすく理解できるような工

夫がされています。 

このことから、具体的事例を取り上げて学習を展開し、また、課題を追究したり解決したり

する活動を通し、生徒の理解が深まるように工夫されている東京書籍と教育出版の２者がよい

のではないかと思います。 

 

（福地会長） 

　ただいま、主権者教育の観点から、東京書籍と教育出版の２者がよいのではないかというご

意見がございました。そのほかご意見はございませんか。 

　水野委員。 

 

（水野委員） 

私は、各教科書がアイヌの人たちの歴史・文化等についてどの程度取り扱っているのかをま

とめてみました。 

東京書籍は、第２章「個人の尊重と日本国憲法」、第２節「人権と共生社会」で、「アイヌ民

族への差別撤廃」という項目で、２０１９年に先住民族として法的に位置づけられたことや、

白老町の民族共生象徴空間「ウポポイ」について詳細に掲載しています。 

教育出版は、第２章「個人を尊重する日本国憲法」の人権に関する学習の中の「アイヌ民族

への差別」という項目で、今日までのアイヌ民族の歴史について掲載しています。また、民族

共生象徴空間「ウポポイ」の紹介やアイヌ民族初の国会議員である萱野茂さんの国会での質問

の様子などが紹介されています。 

帝国書院は、第２部政治、第１章「日本国憲法と私たち」の、「平等権の実現に向けて－アイ

ヌ民族への取組」の項目で、これまでの歴史的な経過を扱っているほか、アイヌ文化研究者で、

自らもアイヌ民族の萱野茂さんの紹介もされています。 

日本文教出版は、第２編「私たちの生活と政治」の第１章「個人の尊重と日本国憲法」、第２

節「日本国憲法と基本的人権－等しく生きる権利」の中で、アイヌ民族への差別を取り上げて

います。 

自由社は、日高地方の二風谷アットゥシについて記述があります。 

現在使用している教科書と比べ、アイヌ民族に関わる掲載量は全体的に減っているものの、

東京書籍と教育出版の２者が幅広い取り上げ方をし、内容も充実していることから、この２者

を推薦したいと思います。 

 

（福地会長） 

　ただいま、アイヌの人たちの歴史・文化の取り上げ方という観点から、東京書籍と教育出版
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の２者を推薦するというご意見がございました。そのほかご意見はございませんか。 

　有田委員。 

 

（有田委員） 

私は現在の社会における対立と合意、効率と公正など、社会を正しく見る目を養い、判断力

を高めるといった観点から各者を比較してみました。なお、育鵬社については、見本本がない

ため選定から外さざるを得ないと考えます。 

残る各者を比較すると、教育出版では、合唱コンクールにおける練習場の割り当てを事例に、

また、東京書籍では、部活動の体育館利用を事例に、それぞれ対立と合意、効率と公正などに

着目して、日常生活における物事の決定とその仕方を考える活動を取り入れています。 

また、両者とも漫画等も使用しながら、わかりやすく、また、生徒が多面的・多角的に考え

られるような工夫もされています。他者もそれぞれ取り上げていますが、中学生でも起こりう

る身近な題材を具体例に挙げ、また、契約を通した個人と社会との関係、決まりの役割につい

て、主体的に自ら学べるような配慮もされている教育出版と東京書籍を私は推薦します。 

 

（福地会長） 

　ただいま、社会を正しく見る目、判断力を高めるといった観点から、教育出版と東京書籍の

２者を推薦するというご意見がございました。そのほかご意見はございませんか。 

　ないようですので、社会の公民的分野につきましては、各委員からのご意見を踏まえまして、

東京書籍と教育出版の２者に絞りたいと思います。よろしいでしょうか。 

 

（委員一同） 

　異議なし。 

 

（福地会長） 

　異議なしと認め、社会の公民的分野につきましては、東京書籍と教育出版の２者を候補とい

たします。 

　続きまして、社会の地図について審議を行います。ご意見がございましたらお願いします。 

　山岸委員。 

 

（山岸委員） 

地図の学習においては、我が国の海洋国家としての特色を取り上げるとともに、竹島や北方

領土が我が国固有の領土であることなど、我が国の領土をめぐる問題も取り上げるようにする

ことが求められています。 

また、地球儀や地図を積極的に利用し、学習全体を通して大まかに世界地図や日本地図を描

けるようにすることなども求められています。そのような観点から、２者の取扱内容を調べて

みました。 
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東京書籍では、「世界地図」において、海洋や極地に着目した地図から地球全体の姿を比較し

たり、地形や気候を調べたりする活動とともに、「世界州地図」において、学習テーマに沿って

地域や経年変化を比較したり、国名や主要な都市名を調べたりする活動への配慮がみられまし

た。また、関連する資料の参照ページを示す「ジャンプ」を設け、複数の資料を関連付けて捉

えたり、考えを広めたりする活動への工夫なども見られました。さらに、「江戸・東京の鳥瞰図」

など、歴史や地形を視覚的に捉えることができる資料を掲載したりするなど、より生徒の学習

意欲を高める工夫もなされていました。 

帝国書院では、「世界地図」において、日本中心の地図とヨーロッパ中心の地図を比較したり、

地域の時差を調べたりする活動とともに、「世界州地図」において、世界各地の環境問題の取組

を調べたりする活動への配慮が見られました。また、「地域で発見！」のコーナーを設け、地理

的な見方・考え方を働かせる活動への工夫も見られました。さらに、世界の各州に、自然環境

や生活・文化、産業などのイラストを配した鳥瞰図を掲載したりするなど、生徒の学習意欲を

高める工夫も施されていました。 

このことから、２者とも次回も検討することにしてよいと考えます。 

 

（福地会長） 

　ただいま、東京書籍と帝国書院の２者から検討するという意見がございました。そのほかご

意見はございませんか。 

　高橋委員。 

 

（高橋委員） 

私は、生徒が主体的に学ぶため、ユニバーサルデザイン化も含め、読みやすく、分かりやす

い構成になっているかなどを重視して、２者の取扱内容を調べてみました。　 

東京書籍では、三分野の学習に活用できる主題図において、現代の諸課題に関連する資料を

掲載したり、歴史に関連する場所を示す「歴史の舞台」を充実したりするなど、系統的・発展

的に学習するための配慮がなされていました。また、地図の活用法や学習を深める問いを指示

した「Bee’s eye」のコーナーを設けるなどの工夫もなされていました。 

帝国書院では、歴史的分野や公民的分野の学習と関連が深いページにおいて、「歴史アイコン」

「公民アイコン」を示し、他分野の学習に活用するなど、系統的・発展的に学習できるような

配慮がなされていました。また、「この地図帳の使い方」を掲載したりするなどの工夫も見られ

ました。 

これらを踏まえ、私もこの２者を次回も検討することにしてよいと思います。 

 

（福地会長） 

　ただいま、東京書籍と帝国書院の２者から検討するという意見がございました。そのほかご

意見はございませんか。 

　ないようですので、社会の地図につきましては、各委員からのご意見を踏まえまして、東京
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書籍と帝国書院の２者を候補にしたいと思います。よろしいでしょうか。 

 

（委員一同） 

　異議なし。 

 

（福地会長） 

　異議なしと認め、社会の地図につきましては、東京書籍と帝国書院の２者を候補といたしま

す。 

　続きまして、数学について審議を行います。ご意見がございましたらお願いします。 

　程野副会長。 

 

（程野副会長） 

　私は、数学科における目指す資質・能力である「知識及び技能」、「思考力、判断力、表現力

等」、「学びに向かう力、人間性等」の三つの柱を踏まえ、実社会との関わりを重視した数学的

活動の充実を図る工夫に着目して、各者の取扱内容を調べてみました。　 

その結果、７者とも基礎的な概念や原理・法則などの理解をもとに、論理的に考察したり表

現したりする力や、推定し判断したりする力などの育成を図る活動の工夫が見られましたが、

特に東京書籍では、「Q『考えてみよう・調べてみよう』」において、「補助発問」を手掛かりに

生徒が既習事項を生かすことができるようにしたり、大日本図書では、項の導入において「考

えよう」を配置し、生徒自ら問題や疑問を見出すことができるようにしたりしていました。 

学校図書では、「疑問を発見するページ」を設定し、身の回りの生活や既習事項の中から疑問

を発見するようにしたり、教育出版では、「もどって確認」で既習内容を振り返ったり、「学習

のまとめ」では、学習の感想を書かせる場を設定したりするなどの工夫が見られました。 

また、啓林館では、新しい学びにつなげ「ひろげよう」を設定したり、数研出版では、生徒

のキャラクターの対話場面を示し、課題に取り組むための着目点を明確にしたりするとともに、

日本文教出版では、各章で数学のよさについて考える活動や、数学を生活や学習に生かす活動

を適宜設けるなどの工夫が見られました。 

以上、７者ともそれぞれ工夫がなされておりますが、私は、より主体的で数学的な活動を生

み出す工夫がなされていると思われる東京書籍と教育出版の２者がよいと思います。 

 

（福地会長） 

　ただいま、数学的活動の充実という観点から、東京書籍と教育出版の２者がよいというご意

見がございました。そのほかご意見はございませんか。 

　宝輪委員。 

 

（宝輪委員） 

私は、現在課題となっている「主体的・対話的で深い学び」に関する指導の工夫を中心に、
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各教科書の取扱内容を調べてみました。　 

その結果、各者とも、学習課題を設定し見通しをもたせる中で、気付いたことやもっと調べ

てみたいことを話し合ったり、証明したりするとともに、条件を変えて新しい問題を考えたり

するなど、考えを広げたり深めたりする活動への配慮が見られました。中でも、東京書籍と教

育出版では、より論理的に予想し、考察・証明したりする活動や、数学の有用性を感じ取るこ

とができたりする活動への工夫が充実していると思われることから、私も東京書籍と教育出版

の２者を選定するのがよいと思います。 

 

（福地会長） 

　ただいま、「主体的・対話的で深い学び」に関する指導の工夫という観点から、東京書籍と教

育出版の２者を選定するのがよいというご意見がございました。そのほかご意見はございませ

んか。 

　笹原監事。 

 

（笹原監事） 

私は、全体的な内容構成や使用上の配慮事項及び今日的な課題であるカリキュラム・マネジ

メントへの配慮等に着目して各者の取扱内容を調べてみました。　 

その結果、７者ともそれぞれ工夫がなされておりますが、特に、東京書籍と教育出版は、よ

り実社会や生活との関連付けや系統的・発展的な学習への配慮とともに、数学で学んだ学習を

教科横断的に取り組むことができるようにするなど、カリキュラム・マネジメントがしやすく

なる配慮などを含め、全般的に生徒も教師もより活用しやすい内容構成になっていると考えま

す。 

このことから、東京書籍と教育出版の２者がよいと思います。 

 

（福地会長） 

　ただいま、カリキュラム・マネジメントへの配慮という観点から、東京書籍と教育出版の２

者がよいというご意見がございました。そのほかご意見はございませんか。 

　ないようですので、数学につきましては、各委員からのご意見を踏まえまして、東京書籍と

教育出版の２者に絞りたいと思います。よろしいでしょうか。 

 

（委員一同） 

　異議なし。 

 

（福地会長） 

異議なしと認め、数学につきましては、東京書籍と教育出版の２者を候補といたします。 

　続きまして、理科について審議を行います。ご意見がございましたらお願いします。 

　土屋委員。 
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（土屋委員） 

理科で求められる資質・能力を育成するためには、科学的に探究する学習活動を充実させる

ことが求められています。 

このことから、私は、「主体的・対話的で深い学び」の充実の観点から、各教科書の取扱内容

を調べてみました。 

東京書籍では、「地域と私たちの未来のために」などにおいて、学習課題を設定し、見通しを

もたせるとともに、プラスチックの性質について調べ、生活で削減できるプラスチック製品に

ついて話し合い、考えを広げたり深めたりする活動の工夫がなされています。 

大日本図書では、「運動とエネルギー」などにおいて、主体的に問題を見つけ、見通しをもっ

て観察・実験を行う中で、対話的で深い学びを図る工夫がされています。 

また、学校図書では、「生物どうしのつながり」などにおいて、学習課題を設定し、見通しを

もたせるとともに、生物がどのように殖え、成長するかについて話し合い、考えを広げたり深

めたりする活動の工夫がなされています。 

教育出版では、「生命の連続性」などにおいて、学習課題を設定し、見通しをもたせるととも

に、タマネギの根の成長の様子について調べ、考えを広げたり深めたりするなど、「主体的・対

話的で深い学び」への工夫がなされています。 

啓林館では、「化学変化とイオン」などにおいて、学習課題を設定し、見通しをもたせるとと

もに、電池の仕組みについての学習の後に、ダニエル電池の内部の変化について、考えを広げ

たり深めたりする活動の工夫がなされています。 

　５者ともそれぞれ工夫がなされておりますが、私は、全般的により生徒の「主体的・対話的

で深い学び」の実現に資する内容の工夫がなされていると思われる教育出版と啓林館の２者を

推薦したいと思います。 

 

（福地会長） 

　ただいま、「主体的・対話的で深い学び」の実現に資する工夫という観点から、教育出版と啓

林館の２者を推薦したいというご意見がございました。そのほかご意見はございませんか。 

　渡辺委員。 

 

（渡辺委員） 

私は、科学的に探究する力の育成への配慮を中心に、各者の取扱内容を調べてみました。　 

その結果、各者とも、見通しをもって観察、実験を行い、その中で見出した特徴や規則性な

どを表現する活動を重視するともに、探究的な学びに関する説明のページを設けるなどの工夫

がなされていました。 

教育出版では、読み物「ハローサイエンス」の掲載内容をはじめ、疑問、課題、仮説、計画、

観察・実験、考察、結論のステップが、より明確になる配慮がなされています。 

啓林館では、「みんなで探 Qクラブ」の掲載内容をはじめ、生徒の実験を中心に授業を組み立
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て、余裕をもって課題解決的な学習を行うため、より適切な時数配分にするなどの配慮がなさ

れていました。 

このようなことから、より探究する力の育成に資する内容の工夫がなされていると思われる

教育出版と啓林館の２者がよいと思います。 

 

（福地会長） 

　ただいま、科学的に探究する力の育成という観点から、教育出版と啓林館の２者がよいとい

うご意見がございました。そのほかご意見はございませんか。 

　沼田委員。 

 

（沼田委員） 

私は、より生徒の興味関心を高めるための北海道との関わりをはじめ、SDGｓや防災・減災教

育など、理科において求められる資質・能力を育むための全体的な構成や排列・使用上の配慮

等について調べてみました。 

その結果、まず、教育出版と啓林館は、他者と比較して、かなり多くの北海道の素材が盛り

込まれており、十勝管内の生徒の興味関心を高める工夫がなされていました。また、時代が求

める SDGｓに関する内容も、同様に比較的多くのページで取り扱われていました。加えて、防

災・減災教育についても、教育出版では、３年間を通して学習がつながるように構成し、自然

災害と防災・減災に対する理解をより深めていくような工夫がされています。　 

また、啓林館では、防災・減災への備えの意識をもたせる中で、より当事者意識をもたせる

工夫などが見られます。 

そのため、より生徒が意欲的、主体的に必要な資質能力を身に付けることができる内容の構

成等に配慮していると思われる教育出版と啓林館の２者が、私もよいと思います。 

 

（福地会長） 

　ただいま、北海道との関わりや防災・減災教育といった観点から、教育出版と啓林館の２者

がよいというご意見がございました。そのほかご意見はございませんか。 

　ないようですので、理科につきましては、各委員からのご意見を踏まえまして、教育出版と

啓林館の２者に絞りたいと思います。よろしいでしょうか。 

 

（委員一同） 

　異議なし。 

 

（福地会長） 

異議なしと認め、理科につきましては、教育出版と啓林館の２者を候補といたします。 

　続きまして、音楽について審議を行います。ご意見がございましたらお願いします。 

　渡曾委員。 



18 

 

（渡會委員） 

学習指導要領において、音楽科の基本的な考え方は、感性を働かせ、他者と協働しながら音

楽表現を生み出したり、音楽を聴いてそのよさや美しさなどを見いだしたりすることができる

ことや、音や音楽と自分との関わりを築いていけるよう、生活や社会の中の音や音楽の働き、

音楽文化についての理解を深める学習の充実を図ることとしています。音楽の教科書は、教育

出版と教育芸術社しかありませんが、この点から２者について比較してみました。 

まず、教育出版の「音楽一般」の歌唱では、斉唱から混声四部合唱までを扱っていて、歌詞

の内容を味わいながら豊かなハーモニーで歌う技能を身に付ける活動を、創作では、音符のつ

なげ方によるリズムの違いや、言葉の反復、重ね方を生かして、まとまりのある音楽をつくる

技能を身に付ける活動を取り上げ、鑑賞では、民謡や我が国の伝統音楽の特徴のほか、諸外国

の様々な音楽を理解したり、他の芸術と関係する音楽の役割や効果について考えるなど、音楽

を愛好する心情を育み、豊かな情操を養うことができる工夫がされていると感じました。「器楽

合奏」では、リコーダーやギターのほか、尺八、筝、三味線、太鼓など様々な和楽器の奏法の

基本や、楽器の音色や響きを生かした曲の構成などを理解する活動が取り上げられています。 

　教育芸術社の「音楽一般」では、こちらも同様に斉唱から混声四部合唱までを扱い、曲想の

変化やパートの重なりを生かして歌う技能を身に付ける活動や、和音の動きに合わせてまとま

りのある旋律をつくる技能を身に付けたり、我が国や郷土の伝統音楽や諸外国の音楽について、

声による表現の特徴を理解する活動など、音楽のよさや美しさを味わう工夫がされていると感

じました。「器楽合奏」では、先ほどと同様に、様々な楽器を取り上げ、奏法の基本や簡単な演

奏のほか、他のパートと合わせて演奏する活動についても取り上げられています。 

　２者とも甲乙つけがたく、学習内容が音楽科の基本的な考え方に沿った内容であると思いま

すので、私は、この両者を次回検討するということでよいと思います。 

 

（福地会長） 

　ただいま、教育出版と教育芸術社の２者から検討することでよいというご意見がございまし

た。そのほかご意見はございませんか。 

　東海林委員。 

 

（東海林委員） 

音楽科では、主体的・協働的に表現及び鑑賞の学習に取り組み、音楽活動の楽しさを体験す

ることを通して音楽文化に親しむとともに、音楽によって生活を明るく豊かなものにし、音楽

に親しんでいく態度を養うことが求められています。 

　この主体的という観点で２者を見ますと、教育出版の「音楽一般」では、第１学年で曲の特

徴についてまとめたり、曲の山場の部分を確認し、特徴をまとめたりするほか、第２、第３学

年では、ピアノ伴奏が変化する効果について、感じ取ったことをまとめたり、フレーズや形式

を理解して、ブレスの取り方を工夫して歌ったりする活動を取り上げています。「器楽合奏」で
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は、活動のポイントや運指が確認できるようにしたり、動画コンテンツで模範演奏を視聴して

演奏するなどの工夫がされています。 

　教育芸術社の「音楽一般」では、第１学年で聴き取ったことと感じたことをまとめたり、演

奏を聴いて確認したことをもとに気付いたことや考えたことをまとめたりするほか、第２、第

３学年では、言葉のまとまりや抑揚を意識しながら、歌詞を音読したり、声の音色や速度、リ

ズムの変化を感じ取り、表現を工夫して謡ったりする活動を取り上げています。「器楽合奏」で

は、「学びのコンパス」で学習の手順を確認できるようにしたり、デジタルコンテンツで学習に

役立つ資料を視聴して演奏するなどの工夫がされています。 

このように、両者とも音楽科の目標に沿った内容と思われますので、教育出版と教育芸術社

の２者から選定していくのがよいと思います。 

 

（福地会長） 

　ただいま、教育出版と教育芸術社の２者から選定していくのがよいというご意見がございま

した。そのほかご意見はございませんか。 

　ないようですので、音楽につきましては、各委員からのご意見を踏まえまして、一般と器楽

合奏ともに、教育出版と教育芸術社の２者を候補にしたいと思います。よろしいでしょうか。 

 

（委員一同） 

　異議なし。 

 

（福地会長） 

　異議なしと認め、音楽につきましては、一般と器楽合奏ともに、教育出版と教育芸術社の２

者を候補といたします。 

　続きまして、美術について審議を行います。ご意見がございましたらお願いします。 

　小堀委員。 

 

（小堀委員） 

私は、身近で簡単な事柄や子どもたちが興味・関心を持ちやすい事柄が、生活や社会の中の

美術や美術文化と豊かに関わる資質・能力の育成に大切だと思っています。そのような視点で

北海道との関わりを取り上げているものを調べたところ、光村図書は、アイヌ民族の伝統的な

衣装を北と南の民族衣装の比較で紹介したり、「地域の魅力を表すパッケージ」のページでは画

家・坂本直行の作品である、十勝管内お菓子メーカーのパッケージが取り上げられています。 

また、日本文教出版では、「暮らしに息づくパブリックアート」のページで、札幌市モエレ沼

公園の「テトラマウンド」や旭川市の屋外公園のブロンズ彫刻を取り上げており、ほかにも北

海道出身作家の作品が多く取り上げられています。 

開隆堂は、他の２者と比べ、北海道に関わりがある内容が少なく、生徒にとっては、より身

近に感じられ、学習意欲を高め、独創的・総合的な見方や考え方を培い、豊かな感性や創造力
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を育むことができる光村図書と日本文教出版の２者を選びたいと思います。 

 

（福地会長） 

　ただいま、北海道との関わりという視点で、光村図書と日本文教出版の２者を選びたいとい

うご意見がございました。そのほかご意見はございませんか。 

　上田委員。 

 

（上田委員） 

光村図書と日本文教出版の２者を選びたいと思います。それは、教科書の使いやすさという

視点から見て、この２者が優れていると思うからであります。 

３者の教科書は、それぞれ３部構成になっています。「絵や彫刻など編」、「デザインや工芸な

ど編」と「資料編」の３部です。その「資料編」の使いやすさを見てみました。 

光村図書は、「資料編」を「学習を支える資料」というタイトルにしています。これは、生徒

が創作をするときの参考資料として活用しやすいイメージを与えています。さらに、「描く」・「つ

くる」・「色の世界」などという見出しとそれぞれの見出しが更に細かく分類されており、その

分類ごとに二次元コードから動画が見られるような配慮もされています。 

日本文教出版は、「資料編」を「学びを支える資料」として、生徒の参考資料としての位置付

けを明示しています。また、「鑑賞」「色彩」「技法」などと細分化して表示されています。 

このように２者の美術の教科書は、生徒にとって使いやすく、創造意欲をかきたて、主体的

な学びに繋がる資料となっていることから、光村図書と日本文教出版の２者を推薦します。 

 

（福地会長） 

　ただいま、教科書の使いやすさという観点から、光村図書と日本文教出版の２者を推薦した

いというご意見がございました。そのほかご意見はございませんか。 

　ないようですので、美術につきましては、各委員からのご意見を踏まえまして、光村図書と

日本文教出版の２者に絞りたいと思います。よろしいでしょうか。 

 

（委員一同） 

　異議なし。 

 

（福地会長） 

異議なしと認め、美術につきましては、光村図書と日本文教出版の２者を候補といたします。 

　続きまして、保健体育について審議を行います。ご意見がございましたらお願いします。 

　加賀監事。 

 

（加賀監事） 

　保健体育科では、「生涯にわたって運動に親しむ」関係から、健康に関心を持ち、生涯を通じ
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て健康の保持増進や回復に主体的に取り組む姿勢を養うことが求められています。 

こうした観点から、「健康な生活と疾病の予防」は大変重要なものであると考えており、各者

の取扱内容を調べてみました。 

東京書籍では、生活習慣と関連の深い疾病の予防や喫煙、飲酒、薬物乱用などと健康との関

わりについて、日常の経験やこれまでの学習などから課題を見つけた上でそれを調べ、知識を

深める工夫がされています。 

大日本図書では、健康の成り立ちや運動、食事、休養や睡眠の調和がとれた生活について、

学習課題を自分で調べたり、資料を使って話し合ったりしながら理解を深める学習活動が取り

上げられています。 

学研では、生活習慣病やがん、喫煙、飲酒、薬物乱用と健康について、自分の生活を振り返

り、自分や他の人の生活を比較して課題を見つけるなど、自ら考えたり気付いたりしたことを

伝えるといった学習活動が取り上げられています。 

大修館書店では、感染症の病原体とその症状や予防について、問題を解きながら課題をつか

み、日常生活における感染経路の比較や具体的な予防について、考えや理解を深めることがで

きるよう工夫されています。 

４者共に工夫を凝らしながら課題を発見し、必要な知識を身に付けることができる活動に取

り組んでおりますが、主体的・対話的で深い学びの実現のための工夫がされている東京書籍と

学研の２者を推薦します。 

 

（福地会長） 

　ただいま、健康な生活と疾病の予防という観点から、東京書籍と学研の２者を推薦するとい

うご意見がございました。そのほかご意見はございませんか。 

　有田委員。 

 

（有田委員） 

保健体育の中でも体育分野については、運動の楽しさや喜びを味わいながら競争や協同の経

験を通して、公正さや仲間との協力、自己責任を果たすなどの意識を育てることが求められて

おります。 

そうしたことを踏まえて各教科書を比較検討しましたところ、学研と東京書籍の２者を残す

のがよいと思いました。 

その理由としては、学研は、フェアプレーやチームワークについて意見を出し合いながら学

んだり、オリンピックやパラリンピックの学習を通じて友情や敬意、公平や平等などを調べな

がら学ぶ工夫がされています。 

東京書籍は、スポーツへの多様な関わり方や様々な効果、安全な行い方、文化的意義などの

学習を通じて、自分が意欲的に取り組むだけでなく、相手への気遣いや社会性を養う学習活動

が取り上げられています。 

これらの理由から、私は学研と東京書籍を推薦いたします。 
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（福地会長） 

　ただいま、学研と東京書籍の２者を推薦するというご意見がございました。そのほかご意見

はございませんか。 

　ないようですので、保健体育につきましては、各委員からのご意見を踏まえまして、東京書

籍と学研の２者に絞りたいと思います。よろしいでしょうか。 

 

（委員一同） 

　異議なし。 

 

（福地会長） 

　異議なしと認め、保健体育につきましては、東京書籍と学研の２者を候補といたします。 

　続きまして、技術家庭の技術分野について審議を行います。ご意見がございましたらお願い

します。 

　山下委員。 

 

（山下委員） 

私は、教科書使用上の配慮の観点から、各者を比べてみました。 

まず、東京書籍では、技術の見方・考え方に気付かせるための「技術のめがね」を掲載する

など、生徒の学習意欲を高める工夫がされているほか、各節の最初に「始めの活動」や最後に

は「まとめの活動」を掲載するなど、主体的に学習に取り組めるような工夫がされています。 

教育図書では、技術資料「スキルアシスト」を別冊にしてわかりやすく実習できるようにす

るなど、学習意欲を高める工夫がされています。 

また、開隆堂では、実践的・体験的な学習活動や実習例を掲載することで、学習意欲の向上

につながるよう配慮しているほか、小項目ごとに学習目標や振り返り「CHECK」欄を設けるなど、

主体的に学習に取り組めるように工夫がされています。 

各者とも大きな差はないものの、東京書籍と開隆堂の２者が、よりよい生活の実現や持続可

能な社会の構築に向け、技術を工夫し創造しようとする実践的な態度を養うためにより優れた

配慮がされていると評価し、この２者を推薦したいと思います。 

 

（福地会長） 

　ただいま、東京書籍と開隆堂の２者を推薦するというご意見がございました。そのほかご意

見はございませんか。 

　山岸委員。 

 

（山岸委員） 

技術科は、実習や作業学習が多い教科です。そのため、安全や衛生に関する事前学習が欠か
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せません。しかも、実習や作業内容によって異なり、さらに、その工程ごとに細かな注意が必

要になってきます。そのような観点で３者の教科書を比較してみました。 

開隆堂は、「作業の安全」という項目で、東京書籍は、「作業を楽しく安全に進めよう」とい

う項目で、また、教育図書では、「学習を楽しく安全に進めるために」という項目で、どの出版

社もそれぞれ２ページにわたり掲載されていました。 

その中で、開隆堂と東京書籍は、生徒が安全な行動や環境について考察したり、誤ってけが

をした時の対処方法についての記述があるなど、様々な場面を想定し、多くの絵を使いながら

わかりやすい工夫がされています。 

私は、生徒の安全・衛生面への配慮という面から、開隆堂と東京書籍の２者がよいと思いま

す。 

 

（福地会長） 

　ただいま、生徒の安全・衛生面への配慮という面から、開隆堂と東京書籍の２者がよいとい

うご意見がございました。そのほかご意見はございませんか。 

　ないようですので、技術家庭の技術分野につきましては、各委員からのご意見を踏まえまし

て、東京書籍と開隆堂の２者に絞りたいと思います。よろしいでしょうか。 

 

（委員一同） 

　異議なし。 

 

（福地会長） 

　異議なしと認め、技術家庭の技術分野につきましては、東京書籍と開隆堂の２者を候補とい

たします。 

　続きまして、技術家庭の家庭分野について審議を行います。ご意見がございましたらお願い

します。 

　中川委員。 

 

（中川委員） 

私は、家庭生活と地域の関わりを考え、よりよい生活に向けて生活を工夫し創造する力を養

うという観点から３者を比較しました。 

開隆堂では、消費活動・環境の観点から、売買契約の成立と解約に関する知識を身に付けた

り、キャッシュレス支払いで便利になったこと、困ったことについて話し合う活動を取り上げ

たり、また、衣食住の観点では、郷土料理等を取り上げ、地域の雑煮を調べて実際に調理する

など、考えを広げ、また深める工夫がなされております。 

また、東京書籍では、生活の中から問題を見出して、課題を設定するために持続可能な衣生

活を取り上げ、衣服のリフォーム・リメイクなどを通じて、考えを広めたり深めたりする学習

活動に取り組めるような工夫がされています。 
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教育図書も様々な工夫はされているものの、他の２者と比べると生徒が身近に感じられるよ

うな題材の取り上げ方が少なく感じられたため、私は、開隆堂と東京書籍の２者がよいと思い

ます。 

 

（福地会長） 

　ただいま、開隆堂と東京書籍の２者がよいというご意見がございました。そのほかご意見は

ございませんか。 

　土屋委員。 

 

（土屋委員） 

私は東京書籍と開隆堂の２者がよいと思います。家庭科は、日々の生活を通して、生活を工

夫し、創造する能力を育成することが大切だと考えています。 

特に近年は、地震や風水害などの自然災害が毎年のように発生しており、安全教育・防災教

育がますます重要になってきております。そのような視点で考えると、東京書籍は、「家族・家

庭生活」と「消費生活・環境」の関連を図り、限られた予算の中で地域の人たちと炊き出し訓

練を開催する実践を例示するなど、系統的・発展的に学習できるような工夫がなされています。 

開隆堂は、家庭内での事故や災害時における対応などに３者の中で一番多いページ数を使用

し、事故が起きないようにする生活面での工夫や災害にあっては、事前の備えから災害後の生

活の立て直しに至るまで、ステージ毎により細かく具体的に学べる工夫がなされています。 

また、両者とも具体例を示しながら、自らが考え、「生活を工夫し創造しよう」といった、生

徒が主体的に学習に取り組むことができるような工夫がなされています。 

以上のことから、生徒の興味・関心をベースにし、よりよい生活の実現を目指すための学習

が展開されることが期待できる東京書籍と開隆堂の２者を推薦したいと思います。 

 

（福地会長） 

　ただいま、安全教育・防災教育の観点から、東京書籍と開隆堂の２者を推薦するというご意

見がございました。そのほかご意見はございませんか。 

　ないようですので、技術家庭の家庭分野につきましては、各委員からのご意見を踏まえまし

て、東京書籍と開隆堂の２者に絞りたいと思います。よろしいでしょうか。 

 

（委員一同） 

　異議なし。 

 

（福地会長） 

　異議なしと認め、技術家庭の家庭分野につきましては、東京書籍と開隆堂の２者を候補とい

たします。 

　続きまして、外国語について審議を行います。ご意見がございましたらお願いします。 
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　程野副会長。 

 

（程野副会長） 

私は、英語科において、身近な話題についての理解や表現及び簡単な情報交換等ができるコ

ミュニケーション能力の育成が課題となっていることから、「主体的・対話的で深い学び」の実

現に資する学びの観点で各者の取扱内容を調べてみました。 

その結果、６者とも単元を見通した学習課題を設定した上で記事等を読んだり、考えを発表

しあったりする学習活動の展開への配慮がなされていました。 

具体的には、東京書籍では、アニメについての記事を読むことや、日本のポップカルチャー

の魅力を発表することなどを組み合わせる学習活動、開隆堂では、スポーツ大会の工夫につい

てのスピーチ原稿を読むことや、行いたいスポーツのルールを書くことなどを組み合わせる学

習活動、三省堂では、聞くと幸せな気持ちになる曲をたずねることや、テーマに沿った曲につ

いて投稿記事を書くことなどを組み合わせる学習活動等に工夫が見られました。また、教育出

版では、宇宙ゴミについてのニュースを読むことや、宇宙でどんなことをしたいかなどを話し

合うことなどを組み合わせる学習活動、光村図書では、記事から質問の答えに必要な情報を読

み取ることや、記事から読み取った事実をもとに、自分の考えを発表することなどを組み合わ

せる学習活動、啓林館では、気候変動について聞くことや、自分が取り組める気候変動への対

応策について発表することを組み合わせる学習活動などの工夫がそれぞれ見られましたが、全

体的に、より生徒の「主体的・対話的で深い学び」を促す内容の工夫がなされていると思われ

る教育出版と開隆堂の２者がよいと思います。 

 

（福地会長） 

　ただいま、「主体的・対話的で深い学び」を促す工夫という観点から、教育出版と開隆堂の２

者がよいというご意見がございました。そのほかご意見はございませんか。 

　沼田委員。 

 

（沼田委員） 

私は、英語科における北海道との関わりや小中の接続・一貫教育の観点をはじめ、全体的な

内容の構成等から、各者の取扱内容を調べてみました。　 

その結果、各者とも全学年を通じて、生徒の学習意欲を高める工夫とともに、主体的に学習

に取り組むことができるような工夫及び系統的・発展的に学習することができるような工夫が

見られました。 

加えて、教育出版では、北海道との関わりについては、３学年を通して、計 38ページ取り扱

うとともに、小中一貫教育に資する小学校外国語活動や外国語を踏まえた内容を取り上げてい

るページ数が、３学年を通じて計 119 ページにわたり取り扱っていました。 

開隆堂においても、北海道との関わりについては、３学年を通じて、計 16ページ取り扱うと

ともに、小学校外国語活動や外国語を踏まえた内容を取り上げているページ数が、３学年を通
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じて計 132 ページにわたり取り扱っていました。 

この取扱ページについては、教育出版と開隆堂においては、他者と比較してかなり多く扱っ

ており、生徒が意欲的、主体的に学ぶとともに、よりスムーズな小中接続や一貫教育が推進し

やすいと思われる教育出版と開隆堂の２者を選定したいと思います。 

 

（福地会長） 

　ただいま、北海道との関わりや小中の接続・一貫教育の観点から、教育出版と開隆堂の２者

を選定したいというご意見がございました。そのほかご意見はございませんか。 

　水野委員。 

 

（水野委員） 

私は、調査委員会の報告を踏まえ、全体的な内容の構成の中の、特にデジタル教科書の取扱

いに着目して、その取扱内容を調べてみました。その結果、各者とも創意工夫がなされていま

すが、特に開隆堂では、AIによるスピーキング評価機能を用いて発声練習を行うことができる

ようにするなどに特徴がみられ、また、教育出版では、ネイティブ発声の再生速度調整機能を

用いて、文字をハイライト表示しながら、聞くことができるなどの特徴がみられました。この

ほかにも、特別支援機能、字幕付き動画、本文のカラオケ表示、音声認識機能など、求められ

るコミュニケーション能力の育成に寄与する配慮がなされている開隆堂と教育出版の２者が、

私もよいと思います。 

 

（福地会長） 

　ただいま、デジタル教科書の取扱いといった観点から、開隆堂と教育出版の２者がよいとい

うご意見がございました。そのほかご意見はございませんか。 

　ないようですので、外国語につきましては、各委員からのご意見を踏まえまして、教育出版

と開隆堂の２者に絞りたいと思います。よろしいでしょうか。 

 

（委員一同） 

　異議なし。 

 

（福地会長） 

異議なしと認め、外国語につきましては、教育出版と開隆堂の２者を候補といたします。 

　続きまして、道徳について審議を行います。ご意見がございましたらお願いします。 

　渡辺委員。 

 

（渡辺委員） 

私は、道徳の授業において、話し合いや議論などを通じて、考えを深めるための指導が課題

となっていることを踏まえ、「主体的・対話的で深い学び」の実現に資する学びの観点から、各
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者の取扱内容を調べてみました。 

その結果、各者とも考えを深め、判断し、表現する力などを育むとともに、考えを広げたり、

深めたりする活動への配慮が見られます。 

東京書籍では、「その子の世界」で起きている問題に対して、どのようなことが起きているか

について話し合うなどの工夫や、各学年に、考えたことをメモし、話し合いに活用できる「つ

ぶやき」を配置するなど、より効果的な工夫が見られました。 

教育出版では、「変わりゆく地球」において、地球とともに生きるために、自分が何をしよう

と思うかについて話し合うなどの工夫や、各学年に、道徳的価値について考えを深めることの

できる「学びのみちしるべ」を配置するなど、同じくより効果的な工夫が見られました。 

他者においても、それぞれ工夫がなされていましたが、全般的により生徒の「主体的・対話

的で深い学び」の実現に資する内容の工夫がなされていると思われる東京書籍と教育出版の２

者がよいと思います。 

 

（福地会長） 

　ただいま、「主体的・対話的で深い学び」の実現に資する工夫といった観点から、東京書籍と

教育出版の２者がよいというご意見がございました。そのほかご意見はございませんか。 

　宝輪委員。 

 

（宝輪委員） 

私は、今日、大きな社会問題になっている SNS トラブルやスマホの使い方などを含めた情報

モラル及びいじめの問題に関して、どのような配慮をしているかなどに着目して、各者の取扱

内容を調べてみました。　 

その結果、各者とも、体験的な学習において、役割演技などで実感の伴う議論ができるよう

にするとともに、全学年において、いじめ問題を含めた様々な問題を自分事として捉える中で、

グループや学級で話し合ったり、対話したりする学習活動を展開する工夫などが見られました

が、中でも、特に東京書籍では、より自ら問題を見出し、考えを深め、判断する力などを育む

活動への配慮がなされていました。 

教育出版では、より自分なりの考えを導き出す活動や、答えが一つではない問いを考える活

動の工夫などがなされるなど、当事者意識を高める上で、道徳的な心情や判断力、さらには、

実践意欲と態度を育むことに資する配慮などが、よりなされていると思います。 

よって、私も東京書籍と教育出版の２者を選定するのがよいと思います。 

 

（福地会長） 

　ただいま、情報モラルやいじめの問題などの観点から、東京書籍と教育出版の２者を選定し

たいというご意見がございました。そのほかご意見はございませんか。 

　笹原監事。 
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（笹原監事） 

私も、東京書籍と教育出版の２者を選定したいと思います。 

その理由は、各者とも言語活動や問題解決的な学習及び体験的な学習などの充実により、道

徳的な価値の意義などについての考えを深める中で、自ら道徳性に係る成長を実感したり、新

たな課題や目標をもったりするなど、よりよく生きていくための資質・能力が養われるような

配慮がなされていましたが、特に東京書籍では、より視覚に訴え、興味関心や問題意識が高ま

るよう多様な教材が配置されているとともに、教育出版では、より今日的な社会課題を扱った

教材の工夫とともに、物事の枠組みを違う視点から捉え直す活動の工夫などがなされていまし

た。 

このようなことから、私も、より多面的・多角的に考え、判断し表現する力など、必要な資

質・能力の育成を図る取扱内容となっていると思われる東京書籍と教育出版の２者がよいと思

います。 

 

（福地会長） 

　ただいま、多面的・多角的な考え方といった観点から、東京書籍と教育出版の２者がよいと

いうご意見がございました。そのほかご意見はございませんか。 

　ないようですので、道徳につきましては、各委員からのご意見を踏まえまして、東京書籍と

教育出版の２者に絞りたいと思います。よろしいでしょうか。 

 

（委員一同） 

　異議なし。 

 

（福地会長） 

異議なしと認め、道徳につきましては、東京書籍と教育出版の２者を候補といたします。 

最後に『学校教育法附則第９条図書』について審議を行いますが、審議の取り進め方につい

て、事務局から説明いたします。 

 

（背戸田学校教育課長） 

　学校教育法附則第９条の規定によります教科用図書の採択にあたりましては、令和６年３月

29 日付の文部科学省通知を受け、５月 22 日付けで北海道教育委員会から通知が出されており

ます。 

　その中では、採択権者は教科の主たる教材として教育目標の達成上、適切な図書を採択する

こととし、次の６点に留意することとされております 

　１点目が、児童・生徒の障がいの種類・程度、能力・特性に最もふさわしい内容のものであ

ること、２点目が、可能な限り系統的に編集されており、教科の目標に沿う内容をもつ図書が

適切であること、３点目が、上学年で使用することとなる教科書との関連性を考慮すること、

４点目が、適切な体裁の図書を採択すること、５点目が、価格はあまり高額なものに偏らない
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こと、６点目が、分冊となっている一般図書を採択する場合は、年度当初にまとめて採択する

こと、となっております。 

これらの通知とともに、北海道教育委員会の採択参考資料や、調査委員会からの調査・研究

結果をもとに、本協議会としてすべての図書を採択し、その後、採択権者の町村教育委員会に

おいて、他の教科書と一緒に採択していただき、各学校において、実際の児童生徒の障がいの

程度や実態に応じ、その中から採択することでとり進めていくことが適当であるかと思います。 

説明は以上です。 

 

（福地会長） 

　ただいま、事務局から説明がありましたが、このように取り進めることとし、次回さらに審

議し決定することでよろしいでしょうか。 

 

（委員一同） 

　異議なし。 

 

（福地会長） 

それでは、そのようにいたします。 

　本日は、10 教科 16種目について、それぞれ２者に絞り込みを行いました。 

　次回の協議会において、さらに審議を行い、学校教育法附則第９条図書を含めて決定したい

と考えております。 

　なお、本日絞り込んだ教科書とその理由につきましては、事務局においてまとめた上で、次

回の協議会に資料として提出させていただきます。 

　また、協議会規約第９条第２項に「教科用図書を種目ごとに１種決定するための協議を行う

会議は、委員全員が出席しなければ会議を開くことができない」と規定されておりますので、

全委員の出席をお願いいたします。 

次回の協議会は、場所が変わり、音更町共栄コミュニティセンター大集会室で８月７日（水）

午前 10時から開催いたします。お間違えのないようにお願いします。 

　委員のみなさんから何かございますか。 

 

（委員一同） 

　なし。 

 

（福地会長） 

　十勝教育局から何かございますか。 

 

（十勝教育局） 

　なし。 
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（福地会長） 

それでは、以上をもちまして、令和６年度第５回第 12 地区教科書採択教育委員会協議会を終

了いたします。お疲れ様でした。


